

# ... din viața asociației «dacia» și a a.c.i.e.r.

Evenimentele de la 1 Decembrie 1918 și 24 Ianuarie 1859, acte de deosebită semnificație pentru istoria poporului român, adevărate pietre de hotar care au condus la împlinirea visului de milenii al Românilor de pretutindeni – făurirea României Mari au fost sărbătorite într-o numeroasă prezență a membrilor asociației «Dacia» din Roma și Comunității ortodoxe române de la Milano, în luna ianuarie 1984.

În cadrul unor manifestări festive care s-au bucurat de o largă participare a românilor stabiliți în cele două zone italiene și a unor cetățeni autohtoni, eminenți istorici și cercetători, profesorii DOMENICO CACCAMO de la Universitatea din Roma, ADOLF AMBRUSTER de la Universitatea din Tübingen (R.F. Germania) și LAURO GRASSI de la Universitatea din Milano au subliniat în cadrul conferințelor prezentate, importanța acestor două evenimente istorice, încadrate în contextul european al vremii și semnificația desăvârșirii statului național unitar român pentru configurația Europei moderne.

Aceste conferințe au fost urmate de un program artistic susținut de soprana de prestigiu internațional VIORICA CORTEZ și profesoara VALENTINA SCOPEL TIPURITA, care au interpretat cu virtuozitate piese din repertoriul clasic și folcloric românesc.

– La 9 aprilie 1984, Asociația «Dacia», a organizat la Roma o manifestare culturală cu o participare numeroasă în cadrul căreia conoscutul profesor universitar și poet de origine română MICHEL STERIADE din Belgia, președintele Asociației culturale internaționale a Etniei Române (ACIER) a ținut conferința

«Poeți români în cultura universității». Conferința a fost urmată de recitalul de muzică și poezie al cunoscutului actor craiovean TUDOR GHEORGHE.

– Comunitatea ortodoxă română din Milano, a organizat, de asemenea, în ziua de 10 aprilie 1984 o acțiune culturală similară, unde profesorul MICHEL STERIADE a prezentat conferința «Destine românești, voci universale, Eminescu, Blaga, Arghezi, Pilat, Voiculescu», iar rapsodul popular Tudor Gheorghe a susținut un concert de muzică și poezie, mult apreciat de membrii comunității.

– «Asociația Culturală Internațională a Etniei Române» a organizat în zilele de 8 și 9 iunie 1984, la Viena, ședința de lucru a Biroului Executiv, urmată imediat de reuniunea comitetului de conducere care are loc odată pe an.

Cu acest prilej, s-au menționat pe larg activitățile de mare amploare care s-au desfășurat în peste 25 de țări ale lumii, din septembrie 1983 până în prezent, și s-au definit punctele principale de manifestări ce se vor desfășura până în luna iunie 1985. S-a evidențiat unitatea de acțiune a românilor de dincolo de țară, atitudinea spirituală și culturală comună tuturor cărturarilor care au aderat la asociație, cu privire la originea daco-romană a poporului nostru, precum și permanența, continuitatea și integritatea lui în spațiul nostru etnic.

Astfel, cu privilegiul aniversării a 65 de ani (1 decembrie 1918) de la reunirea tuturor provinciilor noastre: Transilvania, Banatul, Bucovina și Basarabia, care au format cu teritoriul vechiului regat România Mare în granițele sale naturale și

istorice, precum și emoționanta sărbătorire de către toate comunitățile românești din lume a Unirii Principatelor Române Moldova și Valahia, sub sceptrul principelui Alexandru Ioan Cuza (24 ianuarie 1859) s-au trăit momente de înălțare sufletească.

A fost mult apreciată apariția primelor două numere ale revistei trimestriale «Unirea» cu caracter strict cultural și cu texte de cea mai distinsă ținută literară.

Numeroase propuneri au fost exprimate și un important număr din ele au fost reținute spre a fi îndeplinite în decursul anului viitor: comemorarea centenarului autocefaliei Bisericii Ortodoxe Române, a răscoalei lui Horea, Cloșca și Crișan (1784) care au luptat pentru recunoașterea drepturilor naționale ale românilor, precum și organizarea unui simpozion itinerant «Italia și românii care va trece prin Milano, Veneția, Napoli (unde se află și mormântul primului sfânt român catolic, Ieremia Valahul), Palermo (unde a murit marele scriitor și istoric Nicolae Bălcescu).

De asemenea, românii din Canada vor celebra la Toronto și Hamilton, sub patronajul A.C.I.E.R., bicentenarul creerii mării provincii Ontario.

În sfârșit, la 9 ianuarie 1985, va avea loc la New York un grandios spectacol muzical și un simpozion internațional închinat artei muzicale românești.

Asociația care și-a mărit în decursul anului în mod apreciabil numărul membrilor titulari, donatori și extraordinari, a dovedit importanța existenței sale ca factor de unitate, de creație și de afirmare culturală și spirituală a Diasporei române.

Un moment important al manifestării de la Viena 1-a constituit concertul susținut de organistul român dr. Radu Valentin din New York și de trompetistul american Scott McIntosh din Texas, la Capela Palatului Schönbrunn, care s-a bucurat de un deosebit succes.

**(Din ziarul «Die Presse»  
numărul din 15.06.1984)**